



Antwort zur Anfrage Nr. 1487/2025 der CDU im Ortsbeirat Finthen betreffend **Glasfaserausbau (CDU)**

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Wie weit sind die Planungen und die Umsetzung des privaten und städtischen Glasfaserausbaus in Finthen vorangeschritten?

Eine Verlegung eines Glasfasernetzes wird für den Stadtteil Finthen derzeit von zwei verschiedenen Unternehmen geplant, nämlich der Deutschen GigaNetz GmbH und der OXG Glasfaser GmbH. Beide Unternehmen haben bereits konkrete Vorbereitungen getroffen, um einen Ausbau vor Ort zu beginnen. Eine tatsächliche Bautätigkeit ist jedoch noch von keiner der beiden Firmen zu beobachten.

2. Welche Straßen in Finthen erhalten keinen Glasfaserausbau und warum?

Die Ausbauplanungen beider Unternehmen umfassen den gesamten im Zusammenhang bebauten Stadtteil. Nach Kenntnis der Verwaltung sind davon nur wenige Gebiete ausgenommen. Beispielsweise hat GigaNetz auch einen Ausbau auf dem Layenhof vorgesehen, OXG jedoch nicht. Ausgenommen sind auch Randlagen und Aussiedlerhöfe wie der Reitverein in der Uhlerbornstraße, der Sportplatz in der Waldhausenstraße oder der Fruchthof in der Flugplatzstraße 101.

3. Wann beginnen Baumaßnahmen zur Umsetzung des Glasfaserausbaus? (bitte nach Straßen aufschlüsseln)

Die Unternehmen haben noch keinen konkreten Baustart für Finthen genannt. Das Unternehmen OXG ist in anderen Stadtteilen bereits in den Ausbau gestartet und wird in Finthen ebenfalls beginnen, sobald die baulichen Kapazitäten vorhanden sind. Vom Unternehmen GigaNetz erwarten wir ebenfalls eine zeitnahe Information, die wir gerne an den Ortsbeirat weitergeben.

4. Welche Unternehmen und stadtnahen Gesellschaften sind derzeit im Bereich Glasfaserausbau in Finthen aktiv?

Die Deutsche GigaNetz GmbH und die OXG Glasfaser GmbH planen einen annähernd flächendeckenden Glasfaserausbau für den Stadtteil Finthen. Daneben ist außerdem die Mainzer Breitband GmbH als Unternehmen der Mainzer Stadtwerke im Glasfaserausbau

aktiv, die sich jedoch überwiegend auf Gewerbekunden und –gebiete fokussiert und unlängst den Layenhof angeschlossen hat.

Mainz, 30 September 2025

gez.

Manuela Matz
Beigeordnete